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Cinna seu Clemenţa lui August.
— Tragedie in cinci acte, de Pierre Corneille. —

P eksonele :

Odav-Cesar-August, impăratul Romei.
Livia, impei'âtesa.
Cinna, fiul unei fiice a lui Pompeiu, şeful conjuraţiu- 

nii contra lui August.
Maxim, alt şef al conjuraţiunii.
Evandru, libertinul lui Cinna.
Euforb, libertinul lui Maxim.
Emilia, fiica lui C. Toranius —  epitropul lui Au

gust, proscris de densul in timpul triumviratului.
Fulvia, confidenta Emiliei.
Polyclet, libertinul lui August.
Trupă de Curteni.
Gardieni.

Scena se petrece la Roma intr’un palat.

Actul intciu.

SCENA 1.

Emilia (singură.)

Nerăbdătrîrelor doruri de-o grozavă resbunare,
Ce cu-a tatălui meu morte v’aţi luat inteiu născare, 
Iuţi copii ai urei mele ce mereu se tot măresce,
Voi, pe care-a mea durere ve ’mbrăţoşeză orbesce,
Pre mult pus-aţi stăpânire peste mine şi-al meu suflet, 
Daţi-mi câteva momente libere să pot să cuget,
Ca să bag de semă bine starea ’n care me găsesc,
Ca să vâd ce vreu a face, ca să vM ce urmăresc. 
Când privesc acum pe August in atâte străluciri —
Şi când voi bănuiţi vecînic tristei mele amintiri,
Cumcă propria lui mână a ucis iubitu-mi tată 
De pe tronul unde densul de-abiâ sue ’nteia treptă, 
Când mi ’nfăţoşaţi tabloul sângeros, tablou de jale,
Ce-i pricina urei mele şi efectul furiei sale,
In transporturile vostre să m’arunc atunci doresc 
Şi — să cred că pentru-o mdrte mii de morţ1 i da-

toresc.
Totuşi, in mijlocul unei furii drepte, dispreţ just,
Iubesc mult mai mult pe Cinna, decât pot urî pe-Au-

gust —
Şi simţesc recind in mine acel dor inflăcărat,
Când, urmându-1, ved că trebui să espun al meu a-

mant.
Da, Cinna, eu impotrivă-mi me infuriu când gândesc 
La pericolele care eu prin asta-ţi pregătesc.

li
Cu tdte că pentru inine nu te temi de nici un reu, 
Dar, cerendu-ţi al teu sânge, chiar impun sângele teu : 
Nu se pot ucide lesne capii de imperăţfi,
Făr’ a nu sterni asupra-ţi mii de mii de vijelii, 
lndoielnică-i eşirea şi mai sigur fii de reu :
Vre un prefăcut prietin pote vinde scopul teu ;
Ordinea reu potrivită, ocasia reu luată,
Pot primejdiui pe-acela care-a primejdiui cată ;
Pot să ’ntorcă-asupră-ţi t<5te loviturile cu care
L’ai lovi . . .  şi să te-astupe sub ruina lui cea tnare.
De şi dragostea-ţi nebună pentru mine hotăresce,
Sub căderea lui pre lesne şi pe tine te sdrobesce.
A h ! dar lasă-aceste planuri ce-ar costă vieţa ta :
A te perde resbunându-mi, nu ’nsemneză-a mi res

bunâ.
| Inima este pre crudă decâ-şi cată mulţumirea
i In plăcerile pe care le conrumpe amărîrea —
Şi când mortea unui duşman cere-atâta lăcrimare, 
Trebue s’o iau drept chinul şi durerea cea mai mare.

Dar când resbunăm un tată, lăcrimi trebui ori nimic ? 
Este-o perdere pe preţul ce nu-mi pare a fi mic ?
Şi când cade ucigaşul sub sforţarea nostră justă, 
Trebue să bag de samă mcSrtea lui ce preţ me custă ? 
Inceteză dară frică, incetaţi deşertăciuni 
Inima de-a mi-o cuprinde cu-ale vostre slăbiciuni;
Tu ce le produci —  iubire —  ce faci peptul meu de

bate,
Slugă datoriei mele fii şi nu o mai combate :
Gloria ta e ’n cedare şi ’n invingere —  ruşinea, 
Arată-te generosă, suferind amăriciunea,
Căci de dai mai mult şi ţie tot mai mult ţi se va da 
Şi va triumfa in fiae nu nai spre-a te ’ncoronâ.

SCENA II.

Emilia, Fulvia.

Emilia.

Eu am jurat-o, Fulvio, şi-o mai jur de-a doua drâ,
Că de şi iubesc pe Cinna, de şi inima-mi l’adoră, 
Trebue să peră August, decă să me aibă vre :
Capul lui e preţul vrednic de rescumperarea mea.
Eu îi prescriu legea, care datoria-mi o dicte/să.

Fulvia.

Dar, pentru a ei dojenă, multe lucruri o ’ndrepte-iâ.
Ved că vrei să te-arăţi astâdi prin un scop aşa de

mare
Sânge demn de-acela, care 4ici că cere resbunare ;
Dar permite-mi ânc’odată să-ţi mai spun: nu fii pri

pită,
0 nfocare-aşâ de mare trebue-a fi potolită:
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August, adi prin binefaceri, par că-ar vre a repară 
Tote relele pe care le-ai primit din partea sa ;
Trecerea ce-o ai la densul pare-aşâ pe faţă dată,
Încât eşti — vorbind la dreptul — cea mai mult con

siderată —
Şi adese ori curtenii te-au rugat ca să-i vorbesci, 
Până-ce şi fericiţii — pentru ei să mij'ocesci.

Emilia.
Ce folos ! astă favore nu-mi redă al meu părinte —
Şi ori-eât m ’ar crede lumea fericită şi putinte,
Pentru mine ’n a mea minte va fi vecînic adânc scris, 
Că rămen in totdeuna fiica unui biet proscris. 
Binefacerile nu sunt totdeuna ce eredi dară;
Din o mână urîciosă ele ţin loc de ocară :
Cu cât risipim mai multe pentru cel ce-i urilor,
Cu-atât dăm mai multe arme celui care-i trădător ;
Inse mie mi le face făr’ a schimbâ*al meu curaj;
Sânt ce-am fost — şi am prin ele ancă mai mult a-

vantaj,
Căci cu darurile care el le dă ’n mânile mele 
Pot in contra lui să cumper ori-ce spirite rebele.
Aş primi dela el locul Li viei, dar l’aş luă 
Urept un mijloc mult mai sigur de-a tentă la vîeţa sa. 
Acel ce-şi resbună-un tată nu e un nelegiuit,
Verse-şi sângele mai bine de cât vecînic amăgit.

Fulvia.
Totuşi, ce nevoie este a te aretâ ingrată?
Nu-1 poţi Iu urî şi fără să-ţi arăţi ura vre-odată? 
Şi-apoi forte mulţi, ca tine, vedi că ancă n’au uitat 
Prin câte crudimi şi crime tronul seu e aşedat.
Aţâţi bravi Romani, atâte victime, atâta jale,
Jertfele nenumeraie ale ambiţiunii sale —
Lasă fiilor destule dureri: işi vor resbunâ ;
Resbunarca lor, vedi bine, e şi resbunarea ta.
Mulţi au intreprins acesta şi alţi mulţi s’or mai iv i: i 
Cel ce e urît de lume nu va put6 mult trăi.
Interesele comune lasă-le ’n braţele lor —
Şi le dă, după putere, prin vot tainic ajutor.

Emilia.
Cum! să-l uresc ore fără să silesc a 1 vătemâ ? 
Aşteptâ-voiu intemplarea să ’ndrăsnescă a-1 sfarmă? 
Satisface-mi-voiu eu nişte datorii aşa de grabnici 
Prin o ură ’ndelungată, prin dorinţele-mi zădărnici ? 
Perderea lui atunci pote ar ajungj-a-mi face reu,
Când ar fi altora jertfă şi nu părintelui meu.
Ai vede curgendu-mi lacrămi grele de peirea sa : !
Acel care l’ar ucide nici cum nu m’ar resbunâ.
Este-o mare mişelie de-a lăsă pe-a altor mână 
Treba noslră chiar şi-atunce când ar fi trebâ comună. 
Să unim dar cu dulceţa de-a ne resbunâ părinţii 
Gloria de-a scăpă lumea, de-a scăpă toţi asupriţii 
De tirani . . .  şi să se dică in Italia de ori-care : 
.Libertatea Romei este a Emiliei lucrare.
I s’a aprins al seu suflet, inirna-i s’a ’namorat,
Dar numai cu-acest preţ densa a ei dragoste şi-a dat".

Fulvia.
Dragostea ta cătră preţul ce mi-1 spui'e cam ciudată, 
Când amantului aduce morte neinlâturală.
Mai gândesce-te, Emilio, il espui . . . gândesce âncă . .; 
Mulţi s’au sfărâmat de-acesta infiorătore stâncă.
Nu fii 6rbă când vedi bine că amantul teu scump more.

Emilia.
Ah ! tu seri să-mi atingi tocmai partea cea mai simţi-

t6re!
Când gândesc Ia-atâte rele cătră care e pe cale,
Me cutremur până ’n crescet, mor de frica morţii sale. 
Mintea mea ’n contra ei ensăşi luptă , . . luptă de

amar!

Voîesc — nu voîesc, me ’nfuriu — nu cutez . . .  ce

să fac dar ? ! 
Datoria mea confusă, lâncedândă, minunată,
Cedă luptelor ce ’ndură a mea inimă ’ncercată.

Încet, patimă, cu lupta; fii mai ingâduitdre,
Cu tote că ’mpregiurarea e destul de ardetore,
Dar Cinna âncă trăiesce şi eu âncă te voîesc.
Câteva legiuni care pe Cesar August păzesc 
Ori-ce ingrigire da-i-ar, ori-ce ordine-ar ţine, 
Despreţuitorul vieţii-şi pe a lui lesne-o va ave.
Cât primejdia-i mai mare, cu-atât fructul ne ’ndulcesce 
Vitejia ne indemnă, gloria o urtnăresce . . .
Moră seu Cinna, seu August care o fi să fie scris; 
Datoresc acesta jertfă umbrei tată-meu proscris.
Cinna mi-a făgăduit-o când i-am dat eu jurământul; 
Demn de mine se va face, el işi va ţine cuvântul.
Este pre târdiu a ’ntorce vorba dar ; să ne-adunăm 
La un loc spre-a ne ’nţelege, astătji chiar să-l con

spirăm ;
Ora, locul, braţul, astădi s’or alege, aşâ vreu —
Şi ’n sfîrşit va fi nevoie după el să mor şi eu.

SCENA 111.

Emilia, Fulvia, Cinna.

Emilia.
Dar etă că densul vine. Cinna ’n adunarea ta 
Nu-s pericole şi frica n ’a ajuns a domină?
Recunosci tu după fruntea prietinilor ce-ai găsit 
Că sunt gata ca şi tine pentru ce-au făgăduit ?

Cinna.
Nici odată-un plan in contra vieţii unui crud tiran 
Nu promitea reuşirea ce-o promite-al nostru plan ;
Nu s’a jurat nici odată mdrtea lui cu-aşă ’nfocare ;
Conjuraţii au acelaşi dor grozav" de resbunare.----
Pe feţele tuturora veselia zugrăvită,
Pare c’ar servi, ca mine, fie-care o iubită —
Şi in peptul fie-cărui o furie-aşâ ferbinte,
Par c’ar resbunâ, ca tine, fie-care un părinte.

Emilia.
Eu am prevedut pre bine că pentru-o aşâ lucrare 
Cinna ar pute alege omeni vrednici de ’neredare 
Şi n’ar pune ’n mâni nimernici, n’ar încredinţa ’n duş 

mani
Interesele Emiliei, ce-s şi-a bieţilor Romani.

Cinna.
N’au dat (Jeii să vedi ensă-ţi tu cu ce curaj şi zel 
Conlucreză conjuraţii spre-a ajunge acest ţel.
Ai fi veijut tu atunce ochiul lor inllăcărat 
De mânie la-aste vorbe: Cesar, August, imperat.
Se putea ceti pe fruntea lor şi morte .şi vieţă :

! Gr6za o păliâ, mânia îi dădea curend roşeţă.
,Amici, le-am dis, etă cjiua fericită care ’n (ine 
Hotărî-va ale nostre scopuri şi planuri de bine!
Ceriul pus-a sorta Romei in a ndstre mâni viteze ; 
M6rtea unui om e ’n stare in spre bine s’o ’ndrepteze, 
Decă om putem să-i dicem cui n’are nimic uman, 
Acestui tigru ce suge sânge din nemul Roman.
Câte intrigi urîcidse n ’a format spre a-1 respândi,
Câte ligi, partidi şi planuri n’a schimbat spre-a reuşi! 
Acji amic al lui Antoniu, mâni incontra lui se bate,
Şi nici odată crud, aspru şi ’ndrăsneţ pe jumetate !* 
Acolo in adunare, prin o lungă povestire,
Le-am improspetat in minte timpul de nefericire,
Ce ’ndurau părinţii noştri, indoind in fie-care 
Ura lor neîmpăcată, dorul lor de resbunare.
Le-am făcut tablouri despre aceste triste bătăi,
Unde Roma-şi sfărmâ .«ensăşi ale sale măruntăi;
Unde vulturul doborâ, vulturul si ’n ori-ce oarte
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Legiunile in contra libertăţii lor armate 
Se luptau ; unde soldaţii ca .şi .şefii cei mai bravi 
Puneau gloria lor Iotă ca s’ajungă ’n urmă sclavi ; 
Unde, spre aş ascunde bine ruşinea, cei fărâ saţ,
Voiau să cuprindă lumea cu netrebnicul lor lanţ —
Şi on6rea urîei<5să de-ai da un stăpânitor,
Făcend pe toţi să iubescă numele de trădător,
Roman cu Romani, părinte cu părinţi luptau de-a valma, 
Dar c’aleg tirani in frunte nici de cum nu-şi au tras

sama.
Adaug astor tablouri zugrăvirea ’ngrozitdre 

A unirii fără lege, crudă şi ’nfricoşătore,
Periculosă la <5meni, nobilimii, senatului —
Şi, pentru a dice ’n fine, chiar triumviratului;
Nu găsesc inse destule culori negru să descriu 
Tragice ’ntemplări pe care să le simt pre bine sciu ; 
îi zugrăvesc pe ’ntrecute in omoruri şi ’n bătăi ;
Roma ’ntregă innecată ’n sângele fiilor sei:
Unii, morţi in pieţe publici; alţii, a dormi să lasă 
Somnul cel pentru vecie ’n sinul deilor de casă;
Plata ’ncurajând la crimă pe netrebnic, pe cel râu, 
Bărbatul, de-a sa femee gâtuit in patul seu ;
Fiul, desgustat cu totul că-a ucis pe al seu tată,
Ţine capul lui in mână — şi aretându-1 cere plată, 
Făr’ să potă ceva dice prin cătarea-i fior6să,
Ca un neperfect condeiu de pacea lor cea sângerosă.

Să-ţi mai spun numele-acestor personaje ce-au murit, 
Prin acăror morţi curajul şi mai mult li l’am mărit ? 
Acestor proscrişi, acestor semi-(Jei muritori, care 
Şi-au sacrificat vieţa până-ce şi pe altare ?
Dar putere-aş 6re spune cu ce mare nerăbdare,
Cu ce tremur şi cu câtă violenţă şi turbare,
Aste morţi nedemne, crude, de şi reu inchipuite,
Au cuprins toţi conjuraţii şi-a lor spirite pornite ?
N’am perdut insedar vremea ; şi vedând a lor turbare 
Râdieată p&n’ la punctul unde tote este ’n stare 
Să le facă, mai adaug : >Tote-aceste reutăţi, 
Perderea-averilor nostre şi-a ori-cărei libertăţi,
A oraşelor prădare şi-a câmpiilor fertile,
Şi proscripţiuni nedrepte, ca şi luptele civile,
Sunt gradele sângerose ce pe August l’au ’nnălţat 
Pân’ la tron ca să ne dee legi, el, care-i imper’at.
Dar noi putem schimbă starea ce ’n atât ne asupresce, 
Căci din trei tirani el este singurul ce mai trăiesce — 
Şi fiind că chiar acuma s’a lipsit de ajutor,
Perdend doi tirani ca densul spre-a fi singur domnitor, 
Mort fiind, ne more şeful — şi-atunci toţi vor recu-

n<5sce
Cum cu libertatea-odată Roma ’ntregă va renasce — 
Şi vom merită un nume de adevăraţi Romani,
Decă vom sfărmâ noi jugul pus de omenii tirani.
Să ne folosim de-ocasie, cât timp este potrivită :
Mâne ’n Capitol o jertfă a se duce e menită.
Ca să fie densul jertfă, ca să facem să domnescă 
Dreptatea ’n aceste locuri, ca cjeii să ne iubescă: 
Acolo, ca drept suită, el nu-şi are decât trupa —
Şi din mâna mea primesce şi tămâia ca şi cupa;
Eu voiesc — semnalul primei lovituri — ca braţul meu 
Să-i dee, in loc de tămâie cu-un pumnal in peptul seu; 
Şi astfel fiind lovită victima dela temeiu 
Va arelă de-s de nemul strălucitului Pompeiu.
Aretaţi şi voi in urmă că ve sciţi a fi urmaşi 
Ai străbunilor ce-atâtor vitejii au fost faptaşi*.
De-abiâ am sfîrşit aceste şi-ar vre toţi să renoiescă 
Prin un jurăment credinţa ce e gata să păzescă ; 
Ocasiunea le place, dar ar vre toţi pentru sine 
Cinstea lovilurei prime ce-am ales-o pentru mine. 
Raţiunea reguleză ardorea care-i transportă :
Maxim ,şi cu-o jumelate se asigură de portă,
Ceia-altă jumelate me urmeză-a 'ncungiurâ
l’e Augusl. — şi liind gata la cel mai mic semu oe-oiu dă.

Etă, frumosă Emilo, unde-i scopul nostru drept :
Ura seu favorea lumei mâne trebue s’aştept,
Seu de paricid un nume, seu de un liberator 
Cesar — acel de principe seu de un usurpător ;
Dela succesul ce-ave-vom mâne ’n contra tiraniei 
Aternă gloria n6stră, seu dispreţul infamiei,
Căci chiar de-ar vroi poporul ca tiranul lui să moră, 
El e viu — şi pân’atunce tot poporul il adoră.
Potrivit seu aspru fie dară ceriul pentru mine :
Seu să me dee pedepsei, seu să me dee la bine,
Roma chiar să se declare pentru, seu in contra mea : 
Totul imi va păre dulce aperând pricina ta.

Emilia.
Nu te teme de succesul ce memoria-ţi mânjesce : 
Pentru glorie — râu, bine de-o potrivă preţuesce ; 
Lipsa chiar de fericire intr’un scop aşa de mare 
Iţi pericliteză vîeţa, insS nu şi-a ta onore.
Privesce nefericirea lui Casiu şi a lui Brut:
Strălucirea lor in noptea uitării a dispărut :
Cu-a lor mdrte şi-a lor scopuri vedi că âncă nu se

curmă ?
Nu-i socotim noi mai mult ca pe Romanii cei din

urmă ?
Memoria lor in Roma este âncă preţidsă,
Pe cât vieţa lui Cesar este astăzi urîciosă.
Decă-i domn invingătorul, ei sunt âncă regretaţi 
Şi doriţi de toţi aceia care ’n scop le-au fost confraţi. 
Mergi pe paşii lor acolo unde on6rea te chiemă!
Inse de-aţi păstră vieţa bagă pre bine de semă; 
Amintesce-ţi de iubirea prin care ne-am amorat,
Că Emilia şi gloria-ţi este preţul aşteptat ;
Că-mi datoresci al teu suflet şi eu — bunurile mele,
Că (|ilele ţi imi sunt, scumpe, că-ale inele ţin de ele,

SCENA IV.

Emilia, Falvia. Cinna, Evandru.

Emilia.
Dar care motiv aduce pe Evandru pe la noi ?

Evandru.
Domnule, te chemă Cesar şi pe Maxim — pe-amendoi.

Cinna.
Chemă cu mine pe Maxim, Evandre ? o scii tu bine ?

Evandru.
Polyclet âncă te-aşteptă, el e âncă tot la tine.
A venit cu mine ensu-mi, dar voind ca să te cate, 
Dibăcia mea fu ’n stare pe a lui a i-o abate.
Te insciinţez de frica unei grabnice surprinderi.
El grăbesce.

Emilia.
’Nsciinţeză capii unei intreprinderi!

Amendoi . . .  şi tot odată ! . . . sunt descoperiţi cum
ved! . . .

Cinna.
Te rog să sperăm mai bine.

Emilia.
Ah! Cinna, Cinna, te perd!

Aceşti dei, vrend să ne dee un tiran stăpânitor,
Intre prietinii tei sinceri a pus şi vre-un trădător . . . 
Nu mai incape ’ndoielă: August tote lc-a aflat !
Cum ! amendoi! şi-aşâ ’n grabă hotărirea s’a luat!

Cinna.
Nu pot să-ţi ascund, porunca lui me miră şi pe mine, 
Dar adese-ori me chemi ca să stau pe lângă sine ; 
Maxim este ca şi mine confidentu-i din ’nainte —
Şi noi ne spăriăm — pole — ca nişte lipsiţi de minte.

Emilia.
Mai puţin ingenios iii in a te ’nşelâ pe tine

■ 50
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Cinna, nu duce prin asta chinul la eslrem in mine.
Şi, fiind câ de acuma nu me mai poţi resbunâ,
Cel puţin sustrage-ţi capul, cruţă-ţi batăr vieţa ta ;
Fu£i de mânia iui August, el e crud şi-aşâ de rgu ; 
Vârs destule lacrâmi pentru mortea părintelui meu ; 
Nu-mi mai amârî durerea ancă prin un grosnic chin, 
Pentru-amantul meu, o! Cinna, nu me face să suspin!

Cinna.
Cum ! să neglij interesul teu şi publica pricină
Pe ilusiunea unei panice terori ? De vină
Să fiu eu? Să m’acuz ensu-mi de acesta laşitate?
Şi sâ părăsesc eu lotul când trebui să ’ndrăsnesc tote ? 
Ce vor dice-amicii noştri decă tu vei fi ’nşelată ?

Emilia.
Dar tu ce-i ajunge decă interprinderea-i aflată?

Cinna.
Decă sunt spirite josnici care să me vândă cată,
Cel puţin a mea virtute nu m'a vinde nici odată!
0  vei vede Jucitore pe-a prâpastiilor iraluri,
Incuronată de gloiii, infruntând furtuni şi valuri,
Făcând mai fricos pe August, când mai iiber să va

crede —
Şi să-mi tremure de fi ică mai vârtos când me va perde. 
Aş deveni suspect — pote — intârdiând multă vreme. \ 
Adio. Fii curagiosă, de nimică nu te teme :
Decă trebue să sufer lovitura ce m’aşteptă,
Voiu muri fericit, inse si nefericit de-odatâ:
Fericit că-mi perd vieţa numai pentru-a te sluji, 
Neferice câ mor fără pe deplin a le servi.

Emilia.
Da, mergi, n'ascultă de v6cea ce ’ndrăsnesce-a te re

ţine ;
Tulburarea mi se duce, mintea erăşi imi revine. 
Ertâ-acesta slăbiciune inimei mele; şi cbiar 
De-ai vroi sâ fugi, de-acuma vrerea-ţi ar fi insedar: 
August, decă scie tole, a sciut a regula —
Şi nu ţi-a lăsat de sigur nici fuga ’n puterea ta.
Forţă, pdrtă dar acesta siguranţă-aşâ de mare,
Demnă de iubii ea nostrâ, demnă şi de-a ta născare; 
Mori, de trebue-a muri, dar mori ca cetăţen roman — 
Şi prin o frumdsâ morte ’ncoronâzâ-un frumos plan.
Nu te teme, după morte-ţi nimic nu me va reţine, 
Mortea ta va duce’ndată şi-al meu suflet cătră tine — 
Şi de-aceeaşi lovitură când va fi sâ me sfârşesc . . .

Cinna.
Ah ! permite-mi ca cu lotul mort, in tine să trăesc — 
Şi permite-mi sâ sper âncă şi să mor cu-o voie bunâ : 
Că vei resbunâ pe tatăl cu amantul impreună.
De nimica nu te teme, căci eu n’am descoperit 
Prietinilor noştri scopu-ţi, nici ce-mi e făgăduit,
Ci, vorbindu-le de Roma, de nefericirea sa,
Am ucis cu totul mortea care nasce ura ta,
Ca să nu dee pe faţă un amor aşa perfect 
Rădicat până la culme scopul nostru cel secret.
Nu-I (unosce decât numai Evandru şi cu Fulvia. 

Emilia.
Deci cu mai puţină frică me voiu duce la Livia.
Îmi rămene ânc’un mijloc pentru-a cruţă capul teu : 
Sâ lucreze pentru tine al seu credit şi cu-al meu;
Dar dâcă-a mea priefinie nu te va pute scăpă 
Câ vreu să trăiesc in urmă-ţi insferşit nu o speră: 
Fac din destinul teu nişie regule pentru-a mea sorte— 
Şi voiu obţine vieţa-ţi, seu te voiu urmă la m6rte.

Cinna.
Ca fav<5rea mea să-ţi fie crudă ţie nu doresc.

Emilia.
Mergi, mergi, dar adu-ţi aminte nu:— : tn "'.besc.

(Sfh’şital actului in,
U < , i h  H .  <an.

P u t e r e a  U r s i t e i .  *
— Doue povcsci. —

u s a st*ns ânc^ 'a P°Porul român dintre Tisa. 
şi Balcani antica mitologie păgână! Pretotin- 

denea o poţi vede şi audi. O poţi vede in mult măre
ţele şi classicile datini, ce ilustreză vieţa Românului şi 
fac din el un popor plin de spirit, de poesie şi da es
tetică. Priviţi nunţile, înmormântările şi serbătorile po
porului nostru ! Ele nu sunt nişte obiceiuri seci, ci 
nişte manifestări de religiune şi credinţă, eredite dela 
străbunii vechi, in un mod mistic şi poetic. Poţi audi 
antica mitologie, chiar din gura lui Moş Login (Longin) 
seu din gura babei Agripina, ce fără multă incordare 
numai se Irecjesc cu ea pe buze. La lucru veni, la 
lucru erna — ori când Moş Login iţi povestesce cu 
plăcere snove, basme, fabule, poveşti despre Marţi 
sera, Strigoi, Fata pădurii, Dochia cu cogiocele, Ursi- 
t6re, Fata apei etc.

Despre Ursîtore —• Ursite —  de curend audfi doue 
poveşti: Să scriu şi acestea ca adaus la celea ce pu
blicasem in anul espirat.

I.

ţ)ice că — aşâ-mi povestesce Moş Login — dice 
că mai de mult, tare de mult, in vremile bâtrâne, când 
pe aci pe la noi âmblau Cap — Cânii şi Tătarii şi oh ! 
Domne sânte câte şi mai câte limbi păgâne ; când lu
mea nu mai sciea de atâtea năluciri şi nebunii ca adi, 
când nu se pomeniâ nici aceea ca tata să se aibă ren 
cu feciorul şi socra cu nora, dice câ pe atunci şi ia 
aceea vreme âmblau prin lumea asta pecălosă nişte 
dine, ce se diceau Ursoi ori Ursitore, cum ve place mai 
bine. Şi dice că acestea alta de lucru nu aveau, decât 
C&nd se tiăseea vr«-uncopil—* fată o?i fecior, variau 
şi se puneau la ferestă şi acolo incepeau a ursi. Ade
că : spuneau cum va fi vieţa noului născut,, bună ori 
rea; şi spuneau tote, ce in vieţă va petrece cel de cu
rând născut.

Şi dice că in sat la o casă tocmai se bătea in 
durerile nascerii o betă de muiere. De dimineţa până 
sera tot s’a incordat să nască acea muiere şi tot nu
a putut naşce. O apucă in urmă şi noptea! -------
Vai şi amar de omul cu dureri; diua mai face ce mai 
face, dar apoi noptea e iad peste capul lui. Aşa şi 
bieta muiere, ce eră in durerile naşceni, n’avea ce să 

| facă, căută să intre in nopte!
Dice câ tocmai când se amesteca diua cu n6ptea 

un domn avut, avut, cât dorâ nici el nu sciâ cât are 
la casa lui, se abătu tocmai la acea casă unde eră fe- 

i meia in starea facerii şi dice câ ceru dela bărbatul a- 
I celei muieri, să-l lase de mas peste nopte. Destul, i 
! spuse bărbatul că cjeu el bucuros l’ar lăsă, dar să-l 
j  ierte de astă-datâ că nu p6te, că are tocmai acum ce
va lucru mare la casă, câ muierea lui tocmai acum e 
in cesul nascerii. Dar acel domn avut — pote aşa a 
vrut D4eu — a 4is ca sâ-1 lase barem afară in curte, 
căci acum e nopte şi nu are unde să-şi aşede nici ca
lul şi sâ-i de de mâncare. Ce să facă bietul om, ce să 
nu facă, dă din c6ce, dă din colo, caută să-l lase. Şi 
domnul, decât a intrat in grajd, a dat calului nutreţ, 
l’a adăpat, şi apoi el s’a dus in casă să se odihnescă 
şi el puţin.

Cum am dis, se duce in casă, şi se lasă aşa Îm
brăcat cum eră sâ se odihnescă puţin pe o laviţă ce 
eră lângă o ferestă.

Eră 12 ore in ndpte, când femeia născu un eopi-

* Ca adaus la .Sortea, Fătul şi (Ursita la poporul român‘ 
publicată de subscrisul in „Familia* din 1883.



■i
!|

I

Bunica povestesce.



586 F A M I L I A . Anul XX.

laş mândru şi frumos ca un aur. De bucurie mare in
dată se şi cufundă in un somn dulce şi greu ; aseme
nea mo şa. şi bărbatul, cari âncă erau osteniţi şi cari 
nu au fost dormit până acum nici atâta, cât ai frige 
un ou. J,)ice că Domnul de pe laviţă âncă nu a fost 
dormit, câci-i sta capul tot la avuţiile cele mari. Şi 
dice că odată aude domnul avut la feresta lângă care 
era culcat nişte versuri frumose, frumdse ca de (Şine ; 
şi diceau acele versuri aşâ : .Copilul ce s’a născut a- 
cutn, va moşteni t6te avuţiile Domnului acestuia, ce-i 
culcat pe laviţă*.

Aceste au fost Ursitorile ! Şi dice că Domnul care 
singur numai a audit acest cântec al Ursitorelor şi sare, 
ca şi cum l’ai fi impuns cu un cuţit in inimă, de pe 
laviţă drept in picidre. Vedend că toţi ceialalţi dorm 
ca duşi, se culcă eră superat şi superat cât sta să-l lo- 
vescâ guta.

Cât ce se crepase de diuă, Domnul se scolă şi le 
face ca şi cum nu ar fire superat şi indată (Şice : »Au- 
diţi. eu am gândit să-mi daţi pe acest copil mie de 
suflet; ve voiu da pe el ce veţi cere!1 — >0! Dom
nule, mare ai grăit, —  respunse bărbatul, —  da cum 
sâ-1 dăm şi numai pe acesta-1 avem şi acesta e cel 
dinteiu!'

Ei, dar domnul, una, doue, să-i dea şi să-i dea 
copilul! In urmă bieţii omeni neavend ce face il dau 
pentru un preţ de 10 galbeni. Apoi domnul plin de bu
curie il ia infăşiat frumos, se sue cu el pe cal şi se 
cam mai duce. Ajunge la o pădure; şi dice că acolo 
aruncă pe micuţul copilaş in o bortă ca să moră acolo 
de f6me şi de frig, şi aşâ să nu se implinescă ceea ce 
au descântat Ursitorele la ferestră.

Ei, dar versul Ursit6relor sânt a fost, sânt a re- 
mas! . . .  Că dice că pe când eră s6rele cruce amecji, 
feciorul unui peeurariu, ce mergea in naintea oilor, a 
audit unde-va sberând ceva, şi-i se părea că aude vers 
de copil mic. Odată strigă pe tatăl seu, ce era in de- 
reptul turmii să vină la e l; şi venind şi oprind oile in 
loc, ascultă amendoi sberetul necunoscut. In urmă fe
ciorul, de şi l’a oprit tatăl seu de a merge, cjicend că 
da de-i cel necurat, totuş se duce şi intru adever gă- 
sesce in borta unui copaciu un copilaş văietându-se cât 
il luă gura. Feciorul il ia şi-l aduce la tatăl seu. Amen
doi se miră tare de copilaş şi hotăresc ca să-l ţină la 
ei şi să-l crescă.

—  Mei tată, — clise feciorul, — i vom da lapte de 
oiâ şi aşâ-1 vom laptâ până ce va pute mânca şi el bu
cate de cari a dat Ddeu.

Eră vedi bine acea vreme, când feciorul nu dicea 
la tată ,Dumma-ia‘ ci ,Tu!*

— Bine-o fi, — respunse tatăl seu, dar aide mai 
inteiu să-l botezăm şi să-l facem creştin şi om cu lege 
şi Ddeu, că omenii fără-de-lege şi Ddeu imi sunt mai 
urîţi decât diavolul, că de diavol iţi faci cruce şi 
se duce.

Şi indată-1 duse la un isvoraş limpede ca lacrima, 
il cufundă ’n apă de trii ori — şi de loc fu botezat şi 
in botez căpetâ numele de .Aflatul*, căci aflat a fost. 
Apoi scii colea, dascălul meu, Ddeu să-l ierte, că cân
tăreţ şi cârturariu mare ce mai eră, âncă me invgţase 
că şi Moisă pe care fata lui Faraon l’a scos din apa 
Nilului, primi numele de : .Scos din apă*. Chiar aşâ 
şi copilaşul pe care l’a aflat in bortă âncă s’a num it: 
.Aflatul*, căci ce nume mai bun, rogu-ve, i-ar fl pu
tut da nişte păcurari, cari ec’aşâ au fost pecurari, cum 
a dat Dcjeu şi nu popi cu multă procopselă şi 
■cetanie.

Pe Aflatul pecurarii il duc la stână, il ţin pe braţă 
ca pe al lor, il culcă pe ierbâ mole, ce eră in loc de 
leaân : când plângea, i dedeau lapte de oiă, ori i diceau

cu doinaşul flueraş pecurăresc, şi puiuţul de copil a- 
dormiâ suridend ca un ângeraş.

A ere--, ui mare, ir> o uf ca in d*>ue, in doue ca 
in noue, in uoue ca in o innă ‘ L ţ lună ca in un 
an. Şi crescea şi crescea, pM că viv >,i .ochii cum 
cresc” «i! o.* j  •» xt i-i «<! :;*ă t t-

tv ius?l S6 b a t"
joeori in sberet cu . .icii, a .-aldroe oj]r, a se călări 
pe ^berbeci cari il n. , .ş. .icderai jos o.*i.e odată; nvg- 
ţase âncă diavolul de copil a dice binişor .şi in iluer. 
IM , hei, par că v6d cât de fericit a putut fl acel bă
iat, aeolo pe la oi, pe rîtul cu ilorile, in codrul infrun- 
dit; că nu-i vieţă ca la câmp, nu-i vieţă ca in codru 
şi ca in pădure şi <}eu dic apoi nu-i vieţă mai frumdsă 
ca vieţa de cioban, că şi dascălul meu Partenie D4eu 
să-l odihnescă, cât eră lumea, il aucŞiam cântând :

,Mei ciobane dela oi,
Tu n’ai grigi şi n ai nevoi,
Tu te culci pe pat de flori 
De cu seră până ’n diori,
Mei, ciobane mei! “

Asta eră horea lui Partenie, fie iertat, că ce vers 
mai avea, de nu-ţi trebuiâ nici de beut nici de mân
cat, numai să-l fi tot ascultat cum cântă ; o ! Domne, 
apoi nu-i stă mai bine la cărturariu, ca atunci când 
scie cântă cum a seiut Partenie.

Destul . . . En spuneţi-nn unde am lăsat, că am 
uitat grăind de horea lui Partenie ! . . .

Lăsaţi acum că sciu! . . . Aşâ dară Aflatul trăia 
pe lângă oi fericit şi indestulit. Nu avea nici o grigiă, 
nu avea nevoi, nu avea superări . . .

Tata şi mama lui erau pecurarii, oile, codrul şi 
isvorul i erau prietinii; drăguţa lui eră Jlueraşul şi bota 
pecurărescă !

Eră de 15 a n i; ei — dar atunci care erâ de 15 
ani, eră ca cel ce acum e de 20. Aşâ erâ vremea pe 
atunci . . . Hei, hei, pe vremea mea, nu mai departe, 
când erau feciorii de 17 ani, erau buni la cătănie, unul 
ca unul. Astădi pote că şi Ddeu bate pe 6meni, că 
domne rei mai suntem!

ţ)ice că tocmai când Aflatul erâ să implinescă 18 
ani, pe la stână se abătu un domn câiare pe un cal şi 
calul erâ ca şi un smeu.

Erâ sorele tocmai la mijlocul ceriului şi .oilepecu- 
rarilor trăgeau şi se apropiau de staul.

Pecurarii veniră inaintca turmii, er după turmă 
veniâ Aflatul cu bota pe umer dicend in frundă. Şi 
dicea in frundă aşâ de mândru, şi aşâ-i sta de bine, 
cât să-l fi vgdut vre-o fată, ar fi murit indată 
după el.

Erâ frumos Aflatul şi erâ un drag de fecior scii 
colea cum sunt şi intre feciorii noştrii de Român câte 
unul, de stau să moră domnele dela oraş când i ved.

Pecurarii din naintea turmii, cât v§d domnul şi 
alergă la el şi se pun la poveşti cu densul. Vorbesc 
mai de oi, mai de păşiune; mai una, mai alta, sciţi 
cum vorbesc dmenii. E de insemnat, că turma cea mare 
erâ a domnului şi păcurarii âncă erau a Domnului.

In un târdiu pecurariul cel bătrân incepe să 
strige :

—  Măi Aflat, mei, dă să vină oile că e ame(|i, de 
nu a şi trecut!

— Ce Aflat aveţi voi pe aci ? —  intrebă domnul 
uimit.

— D’apoi ec’aşâ, de mult, de mult, am aflat un 
copil, scii dta Domnule, aruncat cine scie de ce muiere 
ori om fără suflet, noi ca creştini, făcendu-ni-se milă 
de el, l’am luat, l’am botezat şi i-am dat numele : .Alia
tul* ; şi trăiesce de atunci cu noi şi mai ajută şi el pe 
lângă acesta turmă.

Domnul, la astă vorbă, se infocă si se imfla ca un
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broscoiu, că-şi aduse aminte, că Aflatul e copilul arun
cat de el, şi se miră cum de n ’a murit, şi-şi aduse eră 
;iminte de Ursitore.

Aflatul vine cu turma, domnul se uită la el; şi 
A Hatul eră un voinic şi fecior numai ca el.

— M£i pecurari, sciţi voi ce?
— St im, domnule, decă ni-i spune, — respunse 

pScurariul cel bătrân.
— Eu am socotit să-mi daţi mie ye Aflatul; tot 

ittăta, am 200 stupi, o fi bun să aibă grijă de ei.
— Pune-ţi pofta ’n cuiu, să ne ierţi domnule, că 

bine ar fi deu, noi să grigim atâta de Aflatul, de când 
a fost numai ca un cucuruz, până acuma când e ca o 
rudă de car de mare şi apoi să ţi-1 dăm dtale ! Fe- 
rescă-ne Ddeu de una ca asta! Pote şede aci cu noi 
ce vom mâncâ noi va mancă şi el şi de vom peri noi 
şi el va peri. Apoi nu cred să se despartă nici el de 
noi; e inveţat cu noi de mic, şi nu cred că nu ar şi 
muri de dorul nostru, de dorul oilor şi al stânii.

— Audi ce Moş Solovestru, 20 galbini, pune-i in 
şerpariu şi să facem tergul!

— D’apoi ce, mei tată : 20 galbini! 10 ai mei, 10 
ai tei. Aflatul nici că plâtesce mai muit, — rosti Axente, 
feciorul pecurariului.

Ei şi galbinii şi banii sunt. lăcomoşi, mânc-â-i-ar 
focul; Juda pentru 30 de arginţi a vendut pe Christos, 
Ddmne ertă-ne şi nu ne lăsă ; d’apoi aceşti doi pecu- 
rari sâ nu fie vendut pe Afllatul ?! Ba l’au vendut iot 
cu fuga când zăriră gălbSnuţii jucând in mâna dom
nului bogat.

— Mei Aflat, en vino incdce! — strigă indată 
bet.rânul Solovestru.

Şi Aflatul vine.
— De acum, dragul tatei, nu mai eşti al nostru ; 

eşti al domnului acesluia, — dise Solovestru.
~Şi Aflatul, unde nu prinde a se văieta, unde nu 

prinde a se aruncă de păment şi a plânge de tremură 
cămeşa pe el şi ţ-ar fi fost milă numai să-l ve(Ji. S’a 
rugat destul Aflatul de Solovestru, ca să nu-1 deie la 
acel domn, bună minte cum s’a rugat şi Iosif de fraţii 
sei ca să nu-1 vendă la Ismailteni. Dar ce, pofta de 
aur şi de bani nu scie de milă. Şi Aflatul n ’avu ce să 
facă, decât sâ se dea domnului.

Şi dice că domnul scrise acolo pe genunchie in
dată o carte ia muierea sa, er in carte eră scris că 
indată ce va sosi acel ce duce cartea la ea, indată să-l 
şi otrăvescâ. Cu cartea trebulă să mergă Aflatul şi pe 
el trebuiâ să-l otrâvescă.

B ine------- Aflatul ia cartea, er domnul i a-
retă colo pe un deal o curte frumosâ, frumdsă ; i spune 
ca numai decât să mergă acolo cu cartea şi să o dea 
la ddmna sa, că de nu, i va stâ capul, unde-i stau 
piciorele, şi piciorele unde-i stă capul. Domnul după 
aceslea se sue pe cal şi merge să-şi vedă bunurile, ce 
le avea la 12 sate.

Ce avea să facă Aflatul, decât să asculte ? !
Ş-o ia Aflatul pe picior, cu cartea in mână şi se 

grăbesce să ajungă la curtea domnului. Când eră la 
mijloc de cale, aşâ-1 lovesce pe săracul o sete, cât i se 
uscase şi inima in el. Mai merge câţî-va paşi şi etă că 
dă de o fântâniţâ cu apă rece şi limpede. Aflatul pune 
cartea pe marginea fântâniţei şi se plecă apoi să be 
apă. După ce a beut de-ajuns apă, fără a se mai uită 
la carie, se lasă pe spate, sciţi ca pecurarii şi tâlharul 
de somn etă că se şi acaţă de el. Şi ddrme, ddrme ; 
şi trage un puiu de somn mai dulce doră şi ca dra
gostea, mâncâ-o-ar focul!

Din intemplare — pote aşă a vrut Ddeu — trec 
pe lângă acea fâniâniţă doi căletori. Amendoi sciau 
scrisore. Etă că zăresc cartea Aflatului de pe marginea 
isvorului. O ieu, o cetesc şi se uimesc. Se gândesc

puţin, cât se gândesc, apoi unul din acei doi căletori 
iee cerusă şi hârtie şi scrie o alta carte, pe ceea inse, 
in care stă scris că pe Aflatul să-l otrăvescă, o rumpe 
tot fărime.

In acesta carte el scrie: In minutul ce va ajunge 
acest flecău cu cartea, iubita mea grofoiă, tu indată 
să-l şi cununi cu fiica nostră. Eu nu pot veni acum in 
dată. Tu să faci acesta, că de nu, bine nu va fi !*

Aşă a scris acuma, er de desupt a pus numele 
grofului, adeca a domnului avut, că eră grof şi âncă 
nu ve-am spus până acum.

Căletorii apoi se depărtară, puţin după aceea Afla
tul se scolă, se intinde una, se şterge la ochi, apucă 
bâta şi ia cartea de pe fântâniţă. Vedi bine cartea nu 
eră acea pe care o a fost scris domnul cel avut. Afla
tul ajunge la curte, dă cartea domnei, domna o ce- 
tesce, se tremură şi se cătrănesce; dar fără a lăsă să 
trecă vreme baremi cât ar sări un cocoş peste gard, 
chiamă pe popă, popa vine, cununia se face intre Aflat 
şi fata domnului numită ..Mândra ţerii*, că mândră eră 
şi de mândrenia ei se minună un corn de lume.

Aflatul fu cununat cu Mândra terii, că aşă a su
nat scrisdrea.

Se făcuse. La curte tot veselie, de ai fi vrut să 
tot trăiesci şi groful vini acasă.

— Dar ce e asta, pentru numele tatălui din ceriu ?
— intrebă el ca un nebun.

— Ce să fie, te-ai imbgtat inainte de vreme ! —  
respunse ddmna lui. Nu scii tu ce ai scris, en uită-te 
aci, —  (Jise ddmna aretându-i scrisdrea.

Şi domnul vedend scrisorea şi numele lui de de- 
supt, nu <Şise nimica, adeca şi de ar fi vrut să clică 
ceva, nu avea ce. Se prefăcu că şi el e in voie bună, 
prinde şi el a jocâ şi a-şi face voia bună, vedi bine ca 
la nunta fetei sale; ei dar numai inima in el sciâ, cât 
eră de necăgit.

— A dracului intemplare ! Ore eu să fiu scris aşă 
in carte, ori ce să fie, nu me pot pricepe?! Firea-ţi a 
dracului Ursitore, că n ’am crezut să fiţi atât de blăs- 
temate; dar lăsaţi, că in colea vi-aţi şi dat de om !

Aşă dicea in gândul seu domnul.
Nunta se sparge, dspeţii se duc pe la casele lor, 

mirii remân singuri şi apoi se veselesc şi ei ca păre- 
chile cele noue.

In diua următore, domnul se scdlă de odată cu 
găinile, se duce la ingrigitorul peste viile lui, i porun- 
cesce aspru că cine va intră de acu inainte in viile 
lui, să-l impuşce.

Sera după cină, domnul cjice că aşă ar mâncâ 
nişte struguri. Ginerele seu, Aflatul, la asta vorbă şi 
apucă o corfă şi se duce să-i aducă struguri. Bucuria 
domnului că ginerele seu va fi puşcat, er Ursitdrele vor 
fi date de minciună.

Dar de unde, când gândiâ aşă, etă că Aflatul şi 
vine cu corfa plină de struguri. Domnul nu pricepea 
asta. Se şi duce indată, ndptea, la ingrigitorul de vii 
să-l pedepsescă şi bată. Dar fu pedepsit destul de reu, 
că fiind nopte, când intră prin strunga vieii, zărindu-1 
ingrigitorul carele nu văduse că-i el, de loc il im- 
puşcâ.

Aflatul a remas de aci in colo moscean peste tdte 
avuţiile socrului seu.

Bine şi drept aţi ursit Ursitelor drepte.

II.

ţ)ice că la o casă in un sat tot arse lumina şi nu 
se stinse mai tdtă noptea. A trebuit să fie ceva lu- 
eru mare la aceea casă, căci ţerenii noştrii nu dorm 
noptea cu lumina ca domnii cei mari, nici nu scriu 
totă ndptea ca ne^ăgiţii de cărturari, ce trăiesc din 
penă. -
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Ce lucru mare a fost alta, decât că muierea din 
acea casă tocmai era in cesul facerii. Sărmana muiere 
;ibiâ in diuă născu un prune. Şi dice că . toortfti când 
S’a născut, Ursitorele au şi fost la ierestră*^P'"ţ)lâDgeau 
si se dâoliau de mila copilaşului.

— Plângem deu noi, — strigară Ursit.6rele — că 
copilul acesta, ce se născu acum, s’a născut in minu
tul cel mai blăslemat şi mai rău, el va omorî pe tatăl 
seu si va luă pe muma sa. * Aşa prorociră Ursitorele 
şi apoi se făcură nevedute.

Jlice că audiind bărbatul şi femeia, acest descân
tec al Ursitorelor dela ferestră, au uimit de jumetate 
.şi totă bucuria ce o aveau s’a făcut in un nor negru.

— Baremi să nu se fi intemplat una ca asta, să 
vină afurisitele de Ursitori şi să ne ursescâ asta ! — 
diceau sărmanii părinţi.

Dar ce să te faci, aşa s’a intemplat să vină Ursi- 
torile şi să le cobescâ a rău şi apoi deu ! deu ! cele 
intemplate nu le poţi face neintemplate !

Se supără şi se supără şi eră se supără părinţii 
pruncului. Ce să facă alta decât să omoră copilul până 
e mic şi să nu se intemple ceea ce au prorocit Ursi- 
torile, ce nu s’a mai intemplat, ca el sâ omoră pe ta
tăl seu şi să se câsâtorescâ cu mumă-sa ? 5» '

Dar să-1 omdre le eră milă şi se temeai^âe Ddeu! 
Ce să facă ? După multă socotelă au gândit să-i facă
o lădiţă şi să-l lase apoi pe apă să m6ră e| singuiv

In grabă fac lădiţa, in lădiţă aşedă pruşdul şi apoi 
cu lacrimile in ochi o lasă pe apă in jos. ^  . ,

Şi se duce lădiţa şi se duce, Ddeu şefa câtă 
vreme! V

In un loc nişte pescari văd ceva plutind pe apă.
îndată şi alergă pescarii la lădiţă, ; prind, şi in 

lădiţă allă un copilaş plângend. După multă socotelă 
un pescariu se legă că el va ţine copilul, căci (Jicea 
■el : »Acasă mai am un copilaş tocmai de o măsură cu 
acesta, l ’oi duce şi pe acesta acasă la mine şi aşâ voiu 
ave doi*.

Aşâ a (Jis, aşâ a şi făcut!
Veni vremea, când copilaşii erau mari, ei işi di

ceau fraţi, se jocau impreună, se mai şi băteau, ve<|i 
bine ca copiii, l~)ice că odată se duc ambii copii la riu 
să se scalde. Se scăldarâ cât se scăldară, dar copilul 
cel scos din apă, eşind din apă pe ţărmure 4>se frate
lui seu :

—  Rernas bun, frate; eu me duc, că mi-a spus 
mie omenii că tu nu-mi eşti frate şi tata şi mama — 
nu-mi sunt tată şi mamă adevăraţi; alt tată şi mamă 
am eu, omenii imi povestesc, că pe mine m’a scos ta
tăl teu din apă. Remas bun, eu me duc !

Şi s’a dus şi s’a dus multă lume şi ’mperăţie, ca 
Ddeu sâ ne ţie ; şi a ajuns in un sat şi in satul acela 
s’a băgat slugă. Cinci ani intregi a şedut el ca slugă in 
acel sat şi dice că incepii a se apucă junişan.

Ce-i vine lui odată in cap, ce nu-i vine, că el lasă 
pe stăpân şi se duce la un sat unde el ar aflâ vii şi 
acolo să se bage ingrigitoriu peste vii.

El se şi duce şi dice, că află un sat cu nişte vii 
ca acelea, in cât să te fi tot mirat. ţ)ice că erau nişte 
drăguţi de struguri mai aşâ de mari şi de graşi doră 
«a cei din Chanaan.

— Măi 6meni, — strigă de odată junele nostru, — 
nu ve-ar trebui un ingrigitoriu peste vii, că văd că a- 
veţi multe şi frumose v ii!

—  Ba trebui 4eu> — respunseră 6menii, —  că 
chiar acum ni-a murit ingrigitoriul peste vii, vrei d6ră 
tu să fii ?

* Poporul român are o mulţime de poveşti şi basme, in 
«ari mitologia elină şi romană se oglindei? vin şi clar. In po
vestea presintă cine nu vede scena lui Edip, fiul Jocastei;

— Vreu ! — respunse junele.
— Bine, — diseră omenii, — numai uibi grije 

că numai o b6bă de va peri, va ti vai de *-;*;r>ul teu
— Nu-mi pasă, — dise erăşi junele. — daţi-oii 

numai puşcă bună, că nu cred eu că st; va apropiâ 
nici pasere, de cum om !

Şi dice că junele acesta s’a băgat ingrigitoriu de 
vii chiar in satul ace'a de unde era el, şi nude trăiau 
âncă părinţii lui.

Odată tatăl seu (Jise :
—  Tu femeie, eu me duc la vie să incerc ingri

gitoriul cest nou şi să văd decă e aşâ harnic precum 
il laudă toţi omenii din sat; me duc sa vedem că zâri- 
m’a, când m’oi apropiâ de vie!

— Pâzesce-ţi lucrul şi nu mai face atâtea năluciri, 
măi bărbate, — respunse femeia lui.

—  Ba, eu me duc, (Jeu eu!
— Du-te, du-te, — clise femeia, —  că de ai sci 

tu ce vis am visat astă nopte, mai 4‘c că nu ţi-ar scăpa 
a te duce să incerci ingrigitoriul peste vii.

— Şi totuş, ce vis ai mai putut visa tu femee sla
bă la minte? — intrebâ bărbatul.

— Ce vis? Batâ-te crucea, nu-ţi bate joc de vi
suri, că nu-ţi stă bine ! Ain visat bărbate chiar la me
dul nopţii, că erai la câmp şi te-a trăsnit! — ê" 
meia lui, făcendu-şi cruce.

— 0 ! femee, trăsnetul ca şi puşca in vis insemnă 
veste, —  respunse bărbatul ridend de jumătate.

—  0 fi t|eu aceea veste, că vei păţi ceva; eu voiu 
aucji păţenia ta şi veste va fi aceea, — t|‘se femeia cam 
supărată.

— Da ce să păţesc ? Am umblat noptea şi nu am 
păţit nimica, dar apoi acum că e diua !

— Mei băbate, şedi acasă şi nu te duce, lasă că 
vei merge mâne ; mie gândesci .că-mi spune cineva sâ 
nu te las sâ mergi, că tu nu mergi a buna şi-ţi''faci ue 
cap, — dise erăşi femeia şi mai întristată.

Ei, ei, dar ce e ursit sâ păţesci, tot păţesci, ori 
cât sâ te feresci.

Ecă aşâ şi aci, ori cât l’a ţinut femeia pe bărba
tul seu sâ nu mergă la vie, el totuşi s’a dus ca să fie 
impuşcat de mâna feciorului seu : căci aşâ i-a fost ur
sit sâ petrecâ.

S’a dus dară omul, şi indatâ ce a păşit in vie, vă- 
dlendu-1 feciorul seu, care păziâ via, a şi tras cocoşul 
şi cât ai bate in palme, il dobori la pământ. îndată 
se implii tot satul. A au<}it şi femeia care şi pică de 
supărare.

Feciorul din minutul acela trenli puşca la păment 
şi se duse până in oraşul de aprope unde se băga 
slugă.

Femeia remasă văduvă in sat, neavend bărbat, işi 
vendîi puţina stare ce mai avea şi se duse şi ea in 
oraşul de apr6pe şi dice că se băga servitdre tocmai 
in acel loc unde se băgâ şi acela, care a impuşcat pe 
bărbatul seu.

Şi dice că servitorea şi c-u servitoriul dela o vre
me incepură a se iubi unul cu altul; şi in urmă se şi 
căsătoriră.

Trăind ei impreună, firesse că incepură să poves- 
tescă multe ; fie-care işi spuse păţaniile sale. Muierea 
spuse că a avut un copil pe care l’a aruncat pe apă 
in o lădiţă, de frică să nu se implinescă descântecul 
Ursitorelor.

Atunci bărbatul ei că<|u la păment, spunend că el 
e acel copil. Muma sa adeca femeia sa leşină şi muri 
indată. Er fiul ei se duse, se duse prin lume, neaflân- 
du-şi loc pe păment, bună minte ca săracul Cain.

Drept aţi prevestit Ursitorelor drepte !

S. wr--.
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Nestatornicia bărbaţilor.J
Nimica nu e stalornic in lume, cu atât mai puţin 

bărbatul, pe care şi o femeie e in stare să-l invertescă 
după plac.

Da, bărbaţii se schimbă des, nu numai in politică, 
ci şi ’n vieţa conjugală. Totă vieţa lor nu e decât o 
schimbare veciuică.

Un observator a insemnat epocele mai importante 
in istoria schimbării bărbaţilor. £tă aceşti stâlpi ce de
notă lie-care câte o direcţie nouă.

Până la anul al 16-le, tinerii intrebuinţeză multe 
briciuri şi citesc o mulţime de romanuri de sensaţie.

La anul 17 incep a professâ amov .etern*, fac 
poesii lirice, declameză, inveţă a cântă şi fumeză in- 
ghiţând fumul.

In etate de 18 ani işi cultivă cu multă grige mus- 
teti e, călăresc, dueleză, se eserciteză in beutură, vreu 
sâ se impuşce pentru amanta lor infidelă, dar totuş nu 
se împuşcă.

In al 19-le an pdrtă cravată naltă, işi sperlesc pe- 
i rl şi ţin doue amante.

La anul 20 incep a vorbi de căsătorie, danţeză cu 
plăcere şi stimezâ pe toţi omenii intr’atâta, incât glu
mesc şi cu cameristele.

In anul al 2l-le se ’namoreză de vr’o nevestă şi 
vorbesc cu despreţ despre căsătorie.

In al 22-le vorbesc cu plăcere despre cai şi despre 
cărţile de joc, se laudă cu nişţe scrisori de amor şi dic 
câ au primit cadouri dela cutări mâni frumose.

La 29 ani arată o oolecţiune da per de dame 
vorbesc numai de resignaţiune.

In etate de 24 am numai pentru spirit iubesc cu
tare femee, despreţuesc frumuseţea şi nu mai danţeză.

La 25 ani consideră mai mult banii, decât frumse- 
ţea, cumpără câni şi mai multe pipe.

La 26 ani protegeză vr’o artistă, pe care o laudă 
tuturora; incep să lucreze niţel şi se plâng de lucrul 
cel mult.

La 27 ani se presinteză in t<5te locurile publice de 
petrecere, laudă tote femeile şi câte odată gândesc se 
rios la insorăciune.

In anul al 28-le incep a devini serioşi, işi scruteză cu 
atenţiune partea de dinapoi a capului, decă nu se 
ivesce âncă pleşuvia şi de multe ori se plâng că sunt 
bolnavi.

La 29 ani le-ar plăce să se ’nsore cu o fată care 
scie să nerbă bine şi să ingrigescă de bolnavi.

Ajunşi in al 30-le an, ei găsesc astfel de fiinţă; cu 
f-ică şi cu grigi o conduc la altar şi doue septemâni 
d'c nevestei lor .ângeraş*.

La 32 ani incep a simţi urît acasă şi câte odată 
par a fi geloşi.

In anul 33-le se adreseză nevestei lor, pronunciân- 
du-i numai numele de botez; ei găsesc supa in tote di- 
lele mai slabă şi spun, că a merge la teatru seu la bal 
eun ce ridicul.

La 34 ani nu vorbesc pre favorabil despre căsăto
rie, trateză grigi casnice şi spun nevestei să le rărescă 
perii suri.

La 35 ani se ’namoreză de o femeie tineră ; acasă 
ei sunt indispuşi, se certă şi trateză reu pruncii şi ser
vitorii. Decă nevesta lor cere o sărutare, ei murmură 
mânios: ,E h ! lasă-te ’n sferşit de obiceiul acesta 
urît !*

In anul 36-le au câte un prieten bun, care face 
curte nevestei lor şi invidieză feric;”ea lor conjugală. 
Sera nici odată nu sunt acasă şi nu se tem de un pocal 
doue de vin.

La 37 ani vorbesc mult despre crescerea prunci
lor, despre cheltuelile multe, dar nici odată nu cumpără 
nevestei lor vr’o panglică nouă.

La 38 ani suferă de rheumă ’n cap şi suspină ast
fel : .Muierea intr’atâta-mi umple capul cu vorbele sale, 
incât. nu pot să remân acasă5.

La 39 ani işi redoresc anul al 25-le, devin jude
cători de morală şi câte odată pecătuesc in secret.

In etate de 40 ani incep a murmură, şi cât trăesc 
nu incetă d’a murmura, de-ar trăi o sută de ani.

Rosa Trandafir.

Bunica povestesce.
— Vedi ilustraţiunea de pe pagina 585. —

Timpuri fericite, timpuri trecute ale copilăriei, când 
viitoriul ne părea atât de frumos, când ascultam cu 
drag poveştile bunicei!

Aţi trecut de mult şi aţi dus cu voi tot farmecul 
unei vieţi pline de fantasii.

Dar ne-aţi lăsat suvenirea, care ne incăldesce sufle
tul şi care ne revtScă ’n memorie epoca de aur, când 
nu simţieam decât plăcere şi bucurie.

Asemene suvenire ne remprospeteză ilustraţiunea 
din numerul presinte. Bunica povestesce . . . nepoţeii 
ascultă . . . par că simţim şi noi farmecul ce respân- 
desc acele poveşti. |. h.

Literatură şi arte.
Un volum de basme. Dl Dumitru Stăneseu va 

publica in Bucuresci la inceputul lunei viitore un vo
lum de basme, culese de dsa din gura poporului. Co- 
lecţiunea acesta va fi precedată de o prefaţă scrisă de 
dl dr. Gaster, care a publicat deja mai multe studii li
terare şi e colaborator a! Bevistei dlui Tocilescu. Cu 
bucurie vedem, că de un timp. incoci culegerea poveş
tilor poporale ia o direcţiune din ce in ce ma>i seriosă, 
căci astfel literatura nostră se imbogăţesce cu adevă
rate comori, cari i innalţă preţul. Decă şi colecţiunea 
dlui Stăneseu este făcută cu critică, ceea ce trebue să 
presupunem despre o carte, căreia dl Gaster i scrie 
prafaţa, de sigur are să facă un serviciu literaturei na
ţionale.

• Căliudarul .diecesei aradane pe 1885 a apărut 
sub titlul: .Calendariu pe anul dela Christos 1885*. 
Afară de pai tea calendaristică, conţine şematismul mi
tropoliei ortodocse-orientale române din Ungaria şi 
Transilvania şi al diecesei Arad ; apoi lecture sub tit
lul : An nou vieţă nouă ; Cum p6fe cineva orbi, învă
ţătură pentru cei păţiţi şi pentru cei ce nu vor s’o pă- 
ţescă, de dr. G. Vuia; Omul pătimaş; Poesii de M. 
Eminescu, Veronica Micle; Cunoscinţe de economie; 
Glume şi nu pre. Preţul 30 cr.

Doue discursuri. Din Cernăuţi primirăm o bro
şură ce conţine doue discursuri rostite de dl Ion al lui 
G. Sbiera, la prelegerile publice arangiate in Cernăuţ’ 
de Societatea pentru cultura română in Bucovina. Pri
mul discurs portă titlul: .Puterea graiului naţional* şi 
a l,doile : , însemnătatea teritoriului naţional*.

Catechism. La Blaş in tipografia seminariului a 
apărut : .Catechismul religiunii creştine-catolice* pentru 
I— III classe gimnasiale, de Simeon Micu, profesor de 
teologie. Lăsăm competenţilor să se pronuncie asupra 
valorii acestui catechism .catolic*, care ni se pare că
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e destinat pentru jgreco-catolici*, noi observăm numai 
atâta, că acela ar pute fi scris mai curat românesce 
pentru nişte băeţi din ci. I. Preţul unui esemplar legat 
e 85 cr.

I)iaristic La Pitesci a apărut un diar politic cu 
titlul jPitesci*, promiţend a eşi odată pe septemână.

Teatru şi musieă.
Dra Carlota Leria, cu concursul drei Vicol, a 

dat un concert la Galaţi in sala teatrului cel mare. 
Succesul dşorei Leria a fost strălucit, dice , Galaţii*. 
Stăpână pe vocea sa şi cu cunoscuta sa putere de ar
tă, s’a achitat in mod admirabil de părţile cele mai 
dificile ale repertoriului de concert. Dra Vicol, de ase
mene, are un talent incontestabil.

! Dra Bârsescu va jucâ in curend in tragedia : 
J^arold* de Ernest v. Wildenbriih*, care se va repre- 
sintâ cu mult studiu in teatrul de curte din Viena. In 
acesta piesă vor jucâ : Levvinsky, Strassman, Robert, • 
Halenstein si Devrient. Artista nostră va jucâ rolul 
Adelei.

Diletanţii români din Făgăraş au dat sâmbetă 
la 24 novembre o represintaţiune teatrală, care a mul- 
ţăinit pe toţi şi la care a asistat un public numeros. 
Acesta jună societate a dat deja mai multe represin- 
taţiuni şi are mare inriurire asupra vieţii sociale din 
Făgăraş. In decursul acestei erni, ea va mai arangiâ 
ânc^ asemene serate plăcute.

\ Librete de opere. A apărut in editura librăriei 
universale Leon Alcalai in Eucuresci : librete pentru 
opere traduse in românesce : Africana, Aida, Bărbierul 
din Sevila, Ebreea, Erus».ui. Paust, Haiduc.!!, ..ae>* 
Lamermoor, Lncreţia Bcrgi.% Macboî. Maiia :.L K» 
Norma, Robert Dipolul, Rigoietfo, Seimenii, Trovatoc. 
şi Tr.iviat'i Prptni rif.ciri'i libret calc 50 bani.
V Un ehor mare »România* află, că dirigintă ia- , 
turor chorurilor vocale din Bucuresci, cari aparţin so
cietăţii ^Uniunea chorală*, toţi foşti elevi ai dlui Ed. 
Wachman, au luat laudabila hotărîre de a forma un 
chor de peste 100 persdne, care să participe cu bucăţi 
chorale la concertele simfonice, ce se vor da la primă- 
veră de profesorul lor.

Teatru in sa'a Bosel. Societatea dramatică de 
supt direcţiunea dlui Hagiescu, care dedea represinta- 
ţiunile sale in sala »Orfeu* d n Bucuresci, le dă acum 
in sala Bosel.

< ,. italiană din Bucuresci va plecă in cu- 
iiJ aco'.o. Stagiunea a reuşit forte reu, publicul a 

' i ■ riginecă mai mult teatrul Naţional, tocmai 
jir v, ,-v v trecuţi. Ba in sâmbeta trecută artiştii 

.'.r. .• Irului Naţional au dat o represintaţie tea-
irală in beneficiul trupei italiane. Acesta este un aver
tisment destul de lămurit ca să nu se mai cheltuescă 
paralele cu trupe italiane (?) străine, ei să se formeze 
in curend o trupă de operă română. Puteri sunt de 
ajuns, căci talentele române sunt aplaudate prin străi- 
netate; dar trebue ca direcţiunea să ia conducerea În
trunirii tuturor puterilor musicale.

Iubileul Adelinei Patti. Se scrie din New-York 
următorele diarelor germane cu privire la iubileul Ade
linei Patti. A doue-deci şi cincea aniversară a debutu
lui dnei Patti la operă s’a serbat la 26 ale lunei tre
cute in Academia de musică, unde a cântat pentru 
prima dră in anul 1859. Erâ de faţă un public din cel 
mai numeros şi mai ales. S’a represiniat Marta. La fi
nele represintaţiei, membrii trupei de operă au format 
un cerc pe scenă şi in mijloc a apărut o musică mili
tară, care a cântat un marş, compus de dna Patti a- 
cum vr’o dece ani. In fundul scenei apăru un vultur

de flăcări cu inscripţiunea : Patti, 1859— 188i; marşul, 
in urma cererei publicului, a fost cântat de doue ori. 
Dna Patti mulţumi prin câteva cuvinte. Afară din tea
tru s’a (flţsanisat dn cortegiu, in capul căruia s’a pus 
musica militară, in urmă veniâ apoi dna Patti intr’un 
splendid echipagiu, apoi veniau directorii academiei şi 
un public compus din mai multe mii de persdne. Ser
barea s’a terminat printr’un banchet.

Ce e nou?
Sciri personale. Moştenitorul de tron Budolf a 

vinit in septemână trecută la Budapesta, unde a presi- 
diat in o şedinţă a comitetului de redacţie pentru par
tea ungurescă a monografiei Austro-Ungariei. — Regina 
Elisabeta a României, forte cunoscută in Rusia prin lu
crările ce a publicat supt numele de Carmen Sylva, 
este aşteptată la Petersburg, venind din Stockholm, 
/pentru a face cunoscinţa principalilor literaţi ruşi. — 
Dl Beniamin Densuşian, vicar in Haţeg, a fost numit 
canonic prebendar ia capitlul din Lugoş.

Hymen. Dl Alesaudru Cheseli Dragomir s’a fidan- 
ţat cu domnişora Gamilla Papp din Cluş. — Dl Au- 
gustin Gasparovshj, oficiant regesc de poştă in Caran
sebeş, la 4 dec. st. n. ş-a serbat cununia in biserica 
greco-română din Budapesta cu dra Hermina Steckoff; 
ca naşi au funcţionat, din partea miresei dl George 
Opra candidat de advocat, din partea mirelui dl Alfred 
Gegi oficiant de finanţe; er actul cununiei fu sSverşit 
de dl loanichiu Miculescu, paroc român in Budapesta.
- Dl N. Demetrescu Maican, comandantele flotilei ro
mâne, in joia trecută ş-a celebrat la Galaţi cununia cu 
i - . Jf-r" P-’.n. — pi Ţn„„ ,atnja teoioff absolvent 

-i ■ 'v/L >••iiio.şane, ia 7 - ’ i
r-.n dşora Rachii.t fiica dlui ioau Ctuiin uivcţăior
pensionat in Varadia. — Dyâra Salina Brătian, fiica 
ului prin;-ministru al României, s’a logodit, duminecă 
bsira, la 25 curent, cu dl C. Cantacu/.ino, doe'.or ia me
dicină dela facultatea din Paris, frate cu directorul ge
neral al căilor ferate române,

/ Adunare generală. Reuniunea pentru infiinţarea 
unei şcdle române de fete in Oradea-mare, in 31 de
cembre st. v. d. a. la 5 ore va ţine adunare generală 
in sala mică a otelului »Arborele verde* din Oradea- 
mare, la care conform § 9 al statutelor avem ondre a 
invită prin aceste pe toţi membri reuniunii. Obiectele 
adunării generali vor fi : a) Raportul şi raţiociniul co
mitetului, b) votarea speselor anuali, c) propuneri even
tuali şi d) defigerea locului şi timpului pentru adunarea 
generală viitdre. Oradea-mare, din şedinţa comitetului 
ţinuta in 10 decembre 1884. Teodor Kovârj preşedinte ; 
Silviu Rezei secretar. Celelalte foi române sunt rodate 
a reproduce acest anunciu.

Reuniunea femeilor române din Sibiiu a tri
mis deja in tdte părţile sorturile Interni sale, ca toţi 
cei ce vor a cumperâ, să le afle indeinână. Sigur, că 
publicul român va sprigini cu căldură acesta intreprin- 
dere, pentru care a şi contribuit atâte obiecte frumose 
şi preţiose. „Femeia română, dice apelul comitetului 
semnat de dna presidentă Maria Cosma şi de dna se
cret. Anastasia Toma, ne-a deobligat mult prin gene- 
rositatea sa, acum apelăm mai cu semă !a dărnicia 
bărbaţilor şi cu deosebire a bravei nostre inteliginţe, 
rugându-o ca prin cumperarea şorţurilor să ne inles- 
nescă desfacerea loteriei*. Un sorţ. costă 50 cr. şi se 
află de vendare şi in redacţiunea nostră. Tragerea se 
va efeptuf la 12 jan. 1885 st. n. Numerii traşi se vor 
publică şi in fdia nostră.

Şcolă rom ână mai naltă pentru fete in Si - 
biiu. Precum se scie Associaţiunea transilvană a ho-
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tărît âncă in adunarea dela Braşov să ’nfiinţ.eze o 
sc(51ă însoţită cu internat pentru crescerea mai naltă a 
fetelor române. Spre a se construi un edili cu|^fcume, 
Associaţiunea a publicat un concurs pentru cel
mai bun. S ’au presintat 9 lucrări, dar şi cea^^PK tină 
intrece suma votată spre acest scop. Planul cel mai 
fcftin prelimineză 52,217 11., cel mai scump 81,159 fl. 
Comitetul Associaţiunii are să hotărescă in curând in 
causa acesta.

v Serată literară la d] T. Maiorescu in Bucu-
resci La serata literară de sâmbătă, dela dl Maio
rescu, eră adunată multă lume. S’a citit, <}ice „Rom. 
Lib.*, o scrisore a generalului Mânu cătră ..Convorbi
rile literare*, prin care se rectifică unele cifre din scri- 
sorea dlui Ion Ghica cătră Alecsandri, in privinţa îm
prumuturilor, dar in care se face şi polemică politică 
personală, ce nu pote să intre in cadrul „Convorbiri
lor* dela laşi. 1)1 1. Negruzzi a citit pe „Epaminonda*, 
operetă ce se va represintâ, in januarie, pe scena tea
trului Naţional, cu inusica compusă de simpaticul ma
estru Caudella. 1)1 Duiliu Zamfirescu a inveselit pe cei 
de faţă eu o satiră bogată in ciupituri şi îndreptată in 
contra autorilor ce plictisesc câte odată pe dl Maio- 
rescu. S’au mai citit şi nişte chiote, adunate din Ar
dea} şi din Basarabia de dl Urechie.

Întrunirile literare din Braşov s’a deschis joi 
la 4 dec. st. n. Inteiu a luat cuventul dl conrector dr. 
Nicolau Pop, vorbind despre importanţa acestor întru
niri. din al căror vinit deja in anul trecut s’a cumpă
rat o mică bibliotecă spre folosul demnelor şi dşore- 

Un resultat al întrunirilor este şi convenirea din
î*p I n  n i  o

lor. ---------- .71 uuuvcmre
fie-care luni a domnişdrelor, in cari conveniri se dis
cută cestiuni de literatură naţională. Dl A. Bârsean a 
cetit descrierea luptei dela Călugăreni de Bălcescu, fă- 
v.i. - ’ j  in ti..'ducere despre Mi ha iu Vitezui. In sftsrşit.
u !,•«>» Poinju *a ,Oda la statua lui Mihaia Vite-
: * de V Aiyusaudri.

/  S<n ioisite» „Andrei Şaguna* a clericilor din Si - 
t>/iu a 1 aut la 29 nov. st. v. ( l i  dec. st. n.) şedinţă ̂ .... — v. 1 ii, ucu. Hi, II.)

publică in memoria fericitului archipâstor Andrei bar. 
de Şaguna, in sala cea mare a seminariului Andreian. 
Cu asta ocasiune se esecutâ următorea programă : 1. 
„Cuvent. o-asional*, rostit de Virgil Oniţ, cleric cursul 
III, 2. „Cântec de unire*, cor de W. A. Mozart, ese- 
cutat de corul societăţii. 3. „Sumeţia şorecelui*, nara
ţiune de A. Panu, declamată de Titu Strîmbu, cl. curs. 
III. 4. „Ceea ce conţine adevărata demnitate a unui 
popor, este cultura lui intelectuală şi religiosă morală*, 
disertaţiune de Hornul Mircea cl. curs. III. 5. .Furtu
na*. cor de 1. Diirrner, esecutai. de corul societăţii. 6. 
„Scena temniţei', diu legenda dramatică : „Despot. 
Vodă* de V. Alecsandri, declamată de Virgil Oniţ, cl. 
curs. 111, şi Nicolau Terhetea, cl. curs. II. 7. „Etă (Jiua
triumfală*, cor de V. Humpel, esecutat. de corul so
cietăţii.

/  Prelegeri publice in Sibiiu. Cetim in „Tribuna*: 
/Trebuinţa unei şcble române centrale in Sibiiu a fost 
şi este adânc simţită. In scopul infiinţării acestei şc61e, 
cele trei parochii gr. or. au fost esmis, sunt acum vre-o 
21/î ani, o delegaţiune cu însărcinarea de a face pre
gătirile necesare. Delegaţiunea a avut să intimpine 
multe greutăţi mai ales financiare. Este inse întemeia
tă speranţa, că deja cu începerea anului şcol. următor, 
acesta şcolă mult dorită, va incepe să funcţioneze. In 
lipsa de mijloce bânesci suficiente intru realisarea sco
pului ce urmăresce, delegaţiunea, după cum suntem in
formaţi, a căutat să angageze mai mulţi bărbaţi pen- 
ru ţinerea de prelegeri publice in favorul şcolei de 
nfiinţat. Şirul de prelegeri se va incepe duminecă in 
/14 decembre*. - AII lin tocmai acuma, că prima pre

legere se va ţine duminecă la 2/14 decembre, cu care 
ocasiune dl loan Slavici va vorbi despre „cuvent*.

■ Procese de pressă. De odată doue tjiare politice 
române au proces de presă: „Observatorul* şi „Tri
buna*. Procesul „Observatorului* se va pertractâ in 
3/15 decembre la curtea cu juraţi din Sibiiu. Articolul 
incriminat este „Frica guvernului unguresc de umbra 
a trei morţi*, semnat „Camil* şi apărut in absinţa dlui 
Bariţ, carele inse primesce respun^abilitatea. — Proce
sul de presă al „Tribunei* se află âncă numai in sta- 
diu} prim.

>;■ Reuniunea femeilor române din Sibiiu a mai
primit obiecte pentru tombola ce va arangiâ, dela da
mele şi dela domnii : Dna Otilia Adamoviciu colectantă : 
1 corfiţă de catifea, 1 taţietă din lână, mânuşi filate; 
dna Olivia Adamoviciu 1 garnitură (pânzătură şi fi şer
vete) pentru cafea, 1 păreche jarsiere; dra Aurelia 
Adamoviciu periniţă de catifea ; dra Letiţia Adamoviciu
1 bărbiţă croşetată; dl Valeriu Adamoviciu 1 şatulă 
mică cu acoperiş de scoice ; dra Maria Rolh 1 perină 
de orologiu, un ştergar de pene; dra Berta Kristyori 1 
taţietă din lân ă ; dra Ilona Vereş 1 căiţă de negligee ; 
dra Lucreţia Lazar 1 înseninător de cetit: dra Klem- 
sinsky 1 broşă şi 1 pepten.

Scil’i scurte.'- Reuniunea socialilor români din Si- 
bliu r^angeză astă(|i sâmbetă o convenita colegială, cu 
care ocasiune memb”ii reuniur;i se vor produce cu 
cântări şi declamaţiuni, fiind spriginiţi de concursul mu- 
sicei militare din localitate. — In ,'Asilul Elena Dom- 
na* din Bucuresci dnii Spiru Haret, Gr. G. Tocitescu 
şi DavidEmanuel vor incepe a predâ cursuri suplimen
tare pentru absolventele şcolei normale ; primul va 
predâ cosmografia, al doile istoria artei si al treilea 
geometria descriptivă. — Catedrala nonă din Bucureşti 
se va clădi >u faţa bulevardului uuivers’ţa ţ"; espropriă- 
nie neceşans pentru cons-mire se vor incepe in cu
renţi. --y Moj. ,-e<fUe .1 . *uit pentru, clădirea bise- 

, riy i gr. diî.> Sărsîg in Bibaria 100 fl., pentru clădirea
I bisericei gr. c, din Orăşue 100 fl.
1 Ni'i'vfologe'. <ha),•>;;>- Sccula, un fiu devotat naţiunii 
sale, a inceta.. din vieţa la 4 dec. in Deva. unde in timpul 
din urmă a făcut practică advocaţială, in etate de 45 
ani, II plâng: Elena Prodanoviciu ved. Secula, in ună ; 
ludita Secula născ. Truţa, soţie; Sabin, Azota şi Sever, 
ui şi fiică; Demetriu Secula unchiu ; ved. Auiţa Proda
noviciu mătuşe; Amos Franc şi soţia născ. Victoria St. 
Şuluţ cu fiicele Victoria şi Florica, Pavel Truţa şi soţia 
născ. Francisca Popu şi Petru Truţa, cumnaţi, cumnate 
şi nepote; loan Efticiu şi soţia cu fiicele Olga măr. dr.
I- Chericiu, Elisabefa m. I. Cripu, şi Nicolau Prodano- 
viciu şi soţia, veri şi nepdte. —  Terenţiu Ral, advocat 
in Arad, a repausat la 5 decembre, in etate de 33 
an i; il plâng surorile şi fraţii: Hermina măr. Popovici 
Dessean, Irina măr. Milovan, Paula, Corneliu şi Li via, 
dimpreună cu cumnaţii loan Popovici Dessean si Paul 
Milovan.

M o d a .

Sesonul. 0 f<5ie germană publică anunciul urmă
tor: „In timpul frigului care a inceput din nou, nu 
voiu salută pe nimeni in alt mod decât milităresce. 
Previu pe amicii şi pe cunoscuţii mei şi le cer recipro
citatea*. Autorul acestui anuuciu, nu mai e nevoie s’o 
spunem, este un medic, un „Sanilatsrath* care se te
me de guluraiu.

Perul chiuez. Ecă intru cât privesee pârul fals, 
câteva cifre interesante: Perul chinez nu costă decât 
10-12 lei chilogramul.' Cel mai frumos per, vorbind 
negustoresce, e pSrul frances „viu* ; o cd 13 de 80 
centimetri, tăiată dela o Bretonă seu o Normmdă se
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plătesce până la 1000 de Iei. C6da cea mai rară este 
cea albă curat ; ea ajunge până la preţul fabulos de 
25 nr’i lei chilogramul. După perul frances vine cel en
glez, apoi cel german, cel italian, ce) belgian şi ’n fine 
cel şvedez. Există in Paris trei mari case pentru p6t\ 
Una, care are patru sute de lucrători, face afaceri pen
tru trei milidne pe an ; a doua se ocupă numai de p6- 
x il chinez; a ,'"eia in fine, cu mult mai napoia celor- 
'°lte, cumpSră perul făcut din motgtolele smulse de pe 
pep,;ni si găsite mai târ^/u in gundiu. Din coda de bou 
selbatic <j:n America se pot face frumdse peruci pentru 
teatru.

Pentru eeonome.
O m  se şterg oglinilile. Suntem adese-ori sur- 

p. nşi d’a vede’ oglincj'te cutreerate d’o mulţime de mici 
sg! ieii’"i 16rte subţiri, care le strică luslrul. Acesta 
pi ovine din causă, că ştergem oglinzile cu cârpe de 
lână, in loc d’a le şterge c’o piele de căpri6ră. Putem 
face să dispară aceste sgârieturi disolvând o cătime de 
roşu de Engl'tera m câteva picături de spirt şi intin- 
ijend’o pe oglindă ; apoi frecăm oglinda cu pielea de 
Capn<kâ.

Ce se pote face din simburii strugurilor.
,Le Journal des Viticuheurs du Midi* observă cu drept 
euvent, că multe persone nu sciu ce produs se pote 
trage din simburii strugurilor. Din aceşti simburi se 
p<5te tstrage rleiul ce conţin. Acest uleiu servă mai cu 
semă la iluminat, şi Modena este marele centru al a- 
cestei industr'. D’altmintrelea, acesta industrie este de 
mult timp practicată in Germania şi ’n Levant. Sim- 
Jjf'ii de struguri conţin uleiul aprope 18% din greuta
tea lor. Simburii sirj^arilor albi conţin mai puţin.

Petele de ruginelă. Pentru a face sâ dispară 
petele de ruginelă după rufe, întrebuinţaţi composiţiu- 
nea r ’mătdre : Crernâ de tartru 50 părţi, Bioxolat de 
potase 50 părţi, Esenţa de rosmarin 1 parte. Pisaţi-le 
până ce le reduceţi in praf şi amestec-aţi-le bine! Udaţi 
peta, puneţi d’asupra o placă de alamă cât se pote de 
c- dă şi frecaţi cu acest, praf muiat in apă!

Coliviile paserilor ajung in cele din urmă a ave 
un miros greu, care este f'ârte neplăcut in apartamen
te. Se p6te inlătuiâ acest miros spoind, din când in 
când fundul coliviei şi tote beţiş<5rele pe cari se urcă 
paserile cu lapte de calce. Caicele are proprietatea de 
a absorbe mirosul dejecţiuniior paserilor.

Curăţirea cânilor. Pentru a scăpă cânii de pu
reci cari se adună in pgrul lor, spelaţi-i din când in 
când cu apă conţinend o a sutâ parte aprope apă fe- 
n ică; acest mijloc este forte bun. Mai mult âncă : cu 
modul acesta veţi scăpâ cânii de ori-ce bolă de piele.

Gene lungi. Pentru a ave genele lungi, trebue a 
le tăia vârfurile, când copiii sunt mici. Atunci ele in
cep faă crescâ repede. Cu tdte acestea, nu trebue a face 
acesta operaţiune la copiii cei pre mici, ai căror ochi 
sunt pre simţitori şi ar pute să dea nascere la o in- 
flamaţie a pleopelor.

România, er cele finali cetite din jos in sus numele al
tui mare regenerăt.or din Transilvania.

«
itătea cuvintelor :
ele unui arbore. 2. Cei mai urgisiţi dintre 
O literă din alfabetul elin. 4. Un renumit 
ances din secolul presinte. 5. Un sat din 

giurul Reghinului. 6. Un mare istoric German. 7. tyei 
de casă de-a vechilor romani. 8. Nume bărbătesc. 9 
Numirea unei văi in test vechiu unde s’a aşedat cas- 
trele Israeliţilor când a voit să intre in Canaan. 10, 
Nume femeiesc. 11. Fundătorul unei cetăţi vechi.

Terminul de deslegare’ e 25 decembre. Ca tot- 
deuna şi de astă-dată se va sorti o carte intre desle- 
gători.

*

Deslegarea ghicitorei din nr. 44:
sMoşul e buciumul de vie, fecior'-’ — strugurul şi 

nepotul — vinul*.

Deslegare bună ni-a sosit dela demnele şi domni- 
şorele: Eufrosina Popescu, Iosefina Ardelean, Aurelia 
Bichicean, Viora Milloi, Mariora Cornea, Veturia Lazar 
de Purcareţ, şi dela domnii Tit Vuculescu şi luliu Tu- 
ducescu.

Premiul, de asta-dată .Cuibul fericirii*, novelă de 
dl N. A. Bogdan, fu dobândit de dşdra Viora Milloi in 
Bozovici.

L o g o g r i i
de Virginia German.

Din următorele 30 silabe: a, i, ®, u, re, ro, li, 
en? ne, me, re, re, gel, g«r, chel, mus, tim, li, nu, au, 
g0, ri, zit, sic, jton, re, 1, &v-; să se formeze 11 i cu multe glume şi ilustraţiuni.

Poşta Redaeţiunii.
Drei E. C. N. in Deva. Am 

primit. Mulţâmini.
Visul caletorului nu se pote 

publică. Dai ni se paie, câ ai 
talent, deci — studieză! "

Versurile: Dom ne de-aşpute, 
In grădina mândrei mele, Darea, 
Floricica, Ei, — sdnt nişte in-
corcări p w i lw ,---— -— — •

Dlui N. A. B. in Joşi. Le-am primit. Ve mnlţămim.
Dlui E. D. in Jasi. Se voi publică mai târziu, căci de a- 

ceste avem multe la disposiţie. ,
Dlui E. B. in Gh. Le vom intrebuinţă, inse mai târdiu 

căci de-aceste avem multe.
Dnei A. G. in A. Ve mulţămim.
Drei E. R. in II. Amu primit cu mulţămită.
D lui D. St. in B. Vom primi cu plăcere basmul promis. 
Nebunii. Cât mai curând.

Călindarul septemânei.

ţ)iua sept. Numele sânţilor şi săr
bătorile.

Dumineca 27 după Rusale. Evang. 12 dela Luca, v. 12. a inv. 5

Duminecă
Luni
Marţi
Mercuri
Joi

#Vineri
Sâmbetă

214 Prof. Avacum 
3|il5 Prof. Sofonia 
4'il6|Mart. Varvara 
5 ;17! f  Cuv. Sava cel sf. 
618 (f) Ierarh. NicoJae 
7,!l9ij f  Sf. Filotea 
8 20,1 Cuv. Patapie
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v. 12. a inv. 5

17 411 4 8
j1 7 42 4 8
i: 7 43 14 8

7 44 4 8
7 45 4 9
7 451 4 9

i 7 46 4 9

i* a r  A apărut tocmai acuma 

JKS5* ediţiunea a doua 
din

Călindarul lui Păcala pe 1885

cuvinte a căror litere iniţiali cetite de sus in jos să 
dee numele unui mare regenerator a) Românismului din

Preţul 40 cr.
A se adresă la administraţia . Familiei*.
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Cu ti pariul lui Eugeniu Hollosy in Oradea-mare. Strada principală.


